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 المحاضرة الثامنة 

 1نظرٌة الإنتاج 

 

 ~: الإنتاجٌةالتكلفة 

 :تنقسم إلى 

عناصر باستخدام أقل قدر من "  الإنتاجعندما نحصل على قدر معٌن من  :الفنٌة  الإنتاجٌةالكفاءة  -1

 ..قدر معٌن من الموارد  باستخدامممكن  إنتاجآو أقصى "  الإنتاج

مورد  –مورد العمل | الموارد مثالاً لدٌنا موردٌن  باستغلالالتً ٌمكن أن تتحقق  الإنتاجٌة الإمكانٌةتعطٌنا  #

  المثالعلى سبٌل  الإنتاجفعندما نستغل هذا الموارد نستطٌع أن نصل إلى مستوى معٌن من | رأس المال 

 
 

   المال رأسمستوى من 

  مستوى من العمال 

  تمثل كفاءة فنٌة آو هندسٌة   الإنتاجنقطة من 

النقطة من  هذهالمال ٌجعلنا نصل إلى  رأستوظٌف هذا المستوى من العمال و توظٌف هذا المستوى من 

 . الإنتاج

 ..آي نقطه على المنحنى نسمٌها كفاءة فنٌة ** 

 

مما ٌدل على تحقق  .الإنتاج بأقل تكلفة ممكنةتحقٌق قدر معٌن من  : الاقتصادٌة الإنتاجٌةالكفاءة  -2

، نلاحظ أن كل النقط على (أو منحنى إمكانٌات الإنتاج)باستخدام منحنى كفاءة الإنتاج  .الكفاءة الفنٌة

بٌنما ٌفترض وجود نقطة واحدة تتحقق عندها الكفاءة . المنحنى تتحقق عندها الكفاءة الفنٌة

  .الاقتصادٌة

الحلول لكن بالنسبة  لعدةالكفاءة الفنٌة متعددة ودلٌل على تحقق ، التكالٌف  الاعتبارهو مستوى ٌأخذ بعٌن # 

ع عنصر العمل وعنصر هناك حل واحد حتى ٌمكننا أن نختار بٌن النقاط  المستوى الأمثل م الاقتصادٌةللكفاءة 

 . الاقتصادٌةالرأس المال لتتحقق عندها الكفاءة 
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 ~:قصٌر والمدى الطوٌل المدى ال

فٌبقى على الأقل ،  الإنتاجهو الفترة التً لا تكفً لقٌام منشأة بتغٌٌر جمٌع عناصر : المدى القصٌر  -1

 . الإنتاجثابتاً فً المدى القصٌر بٌنما تتغٌر باقً عناصر  الإنتاجعنصر واحد من عناصر 

 ،،[ عنصر رأس المال  –عنصر الموارد الطبٌعٌة والخام  –عنصر العمل ]عناصر  3نعتبر معنا # 

وٌكون ، نأخذ الزمن بعٌن الاعتبار فعندما نقوم بإنشاء آو شراء مشروع ونبدأ فً عملٌة الإنتاج مبدئٌاً : أولاً 

، بٌنما عدد العمال والمواد عنصر المال ثابت لا ٌتغٌر بٌنما عنصر العمل وعنصر الموارد الطبٌعٌة والخام 

  . الخام لهما قابلة للتغٌٌر على المدى القرٌب

ٌعرف بالمدى ولذلك  قابلة للتغٌٌر،الفترة التً تصبح فٌها جمٌع عناصر الإنتاج هو : المدى الطوٌل  -2

 التخطٌطً 

، أختٌار تقنٌة متطورة  إلىودراسة المشروع أدت كانت مؤسسة تستعمل تكنولوجٌا متطورة فً البداٌة  إذا# 

عبر تغٌٌر العناصر  الإنتاجلزٌادة مستوى   ةفتستعمل الأجهز، مستوى معٌن  إلىالتقنٌة ستبقى  هذهنعتبر 

فً حٌن على المدى البعٌد ترغب المؤسسة توسٌع مستوى الإنتاج تنتقل إلى . التً تكون لها القابلٌة للتغٌٌر 

سٌتم اللجوء إلى أجهزة جدٌدة تزٌد من التجهٌزات ومن العمال ومساحات أكبر ف إنمستوى أكبر فتحتاج إلى 

هذا ٌتم على المدى البعٌد ٌكون مستوى الإنتاج مرتبط مثلاً بعنصر العمل ورأس المال مع اعتبار أن عنصر 

العمل ممكن أن ٌزٌد وممكن أن ٌنقص وأٌضاً بالنسبة لعنصر رأس المال لكن على بعد زمنً بعٌد أو متوسط 

  .على أقل قدر 

 

 : الإنتاجوعناصر  الإنتاجالعلاقة بٌن 

أضفنا مثلاً  وإذا،  الإنتاجممكن أن ٌزٌد مستوى  الإنتاجالعلاقة الموجبة بشكل عام أنه أذا ازدادت عناصر # 

ولكن عندما ،  الإنتاجعدد عمال جدد أو ساعات عمل جدٌدة من الممكن أن نقول أذا زادت ساعات العمل زاد 

فوق حد [ عدد العمال  –عدد الساعات ] نجد أن المستوٌات المثلى أذا تجاوزناها  الاقتصادٌةنحلل من الناحٌة 

 . الإنتاجمختلف على مستوى  التأثٌرمعٌن سٌكون 

 ..  الإنتاجمستوى  ((X ،عدد العمال  ( (L: مثال 

L1 = 20   →   X1 = 100      ,        L2 = 25   →   X2 = 120     ,     L3 = 30   → X3 = 125  

، كلما زاد  الإنتاجهذه الزٌادة متغٌرة عبر مراحل ولكن بزٌادة عنصر العمل  الإنتاج مستوى فً الزٌادةتحصل 

ثم فٌما بعد تكون الزٌادة بشكل مستوى العمال ٌزٌد ولكن بشكل مختلف هذه الزٌادة كانت فالبداٌة كبٌرة 

 متناقص

                 

 5رة ٌقتضً فقط ادوأداء الخدمات فً الإوالإنتاج الخدمات  6وصار  5أدارة كان عدد الموظفٌن فٌها : مثال 

عدد مثالً فالعامل الجدٌد سٌعٌق عمال الآخرٌن بحٌث لو تكلم مع  5فالعامل الجدٌد لن ٌضٌف شً باعتبار ، 

 ون التأثٌر سلبً على مستوى الإنتاج أحد العمال فسٌخفض من جهده الإنتاجً أو ٌضٌع وقته وبالتالً سٌك
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الذي ٌدل على  و .أو قانون تناقص الغلةلعناصر الإنتاج المتغٌرة  قانون تناقص الإنتاجٌة الحدٌة •

المتغٌرة والإنتاج الكلً، مع افتراض باقً  الإنتاجأحد عناصر (  كمٌة )العلاقة بٌن الزٌادة فً حجم 

وٌؤدي إلى . لذلك ٌنخرط قانون التناقصٌة لإنتاج المنشأة فً المدى القرٌب .ثابتة الإنتاجعناصر 

 . اختٌار المزٌج الأمثل لعناصر الإنتاج وتحدٌد مستوى الإنتاج الأمثل

 

 :نا فً المثال ا ذكرلكن كم اً ٌمبدئالإنتاج ٌفترض أن عدد فً زٌادة العمال تزٌد فً مستوى # 

L)  ) عدد العمال ،X) ) الإنتاجمستوى  .. 

L1 = 20   →   X1 = 100      ,        L2 = 25   →   X2 = 120     ,     L3 = 30   →  X3 = 125  

 

 ( 22) كانت الزٌادة     L2 = 20 →   X2 = 120 إلى   L1 = 20   →   X1 = 100عندما تكون فالبداٌة من 

 ( 5)كانت الزٌادة    L2 = 25  →   X2 = 120 إلى   L2 = 25   →   X2 = 120لكن من                   

 ،قبل زٌادة  افترضنافالزٌادة تناقصت لو 

 ( 42) الزٌادة  كانت    L1 = 20   →   X1 = 100   إلى   L = 15 →   X = 60من                          

 .كلما أضفنا عدد من العمال جدٌد  الإنتاجلكن فٌما بعد تناقصت فتتناقص سرعة  فالبداٌةفنلاحظ سرعة النتاج 

 

كل عناصر الإنتاج والإنتاج ( كمٌة)، فٌدل على العلاقة بٌن الزٌادة فً حجم  العائد على الحجمأما  •

لذلك ٌنخرط قانون العائد على الحجم فً المدى البعٌد، حٌث تختار المنشأة ما ٌناسبها من . الكلً

الإنتاج، كما تحدد المستوى الأفضل من الإنتاج عبر تجهٌزات وتختار المستوى الأمثل من عناصر 

 .  أفق زمنً معٌن

 ~:فً المدى القصٌر  الإنتاجدالة 

 : تكتب دالة الإنتاج الضمنٌة على المدى القصٌر كما ٌلً

Qf (L,  ) 

،  الدلالةضمنٌة ٌعنً دون أن نعطً الشكل الدقٌق المفسر ولكن نعطً ضمن هذه  الإنتاجنعتبر دالة #  

 .. للدلالة أنه ثابت لا ٌتغٌر  K وضع خط فوقو

 L )ٌعتمد على (  Q) والإنتاج، ثابت(  K ) مال عنصر الرأس، بٌنما متغٌر(  L ) عنصر العملعلى اعتبار أن 

 : ، أي كما ٌفترض أن كمٌة الإنتاج تزٌد كلما زاد عدد العمال أو زادت ساعات العمل ( K )و( 

  

  
0 
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زاد عدد العمال زاد ]  الإنتاجٌفترض أن الزٌادة فً عدد العمال أي زٌادة تنعكس بشكل موجب على  # 

وكمٌة العمل على المدى القرٌب ، ولتفسٌر نأخذ  الإنتاجتنعكس بشكل موجب على  العلاقةهذه [  الإنتاج

 الذي حصل نتٌجة الفرق فً عدد العمال  الإنتاجالفرق فً المستوى 

 > 0             :السابق مثال كما ذكرنا ال
  

  
 
       

     
 
  

 
   

 

 . الإنتاجالتً أضافها آخر عامل ألتحق بمسار  بالإضافةللعمل أو  الحدٌة نتاجٌةبالإ ٌسمى ماتمثل =   4

 

وٌقتضً الاستخدام . ٌنقل دالة الإنتاج إلى أعلى، وٌختزل هذا التقدم فً عنصر الرأسمال التقدم التقنًطبعا أن 

 . الأمثل لهذا العنصر وجود كفاءة ومؤهلات لدى عنصر العمل

فتح مجال للعمال أو المهندسٌن  إلىكلما كانت التكنولوجٌا متطورة كلما كان هناك تقدم تقنً وهذا سٌؤدي  # 

 .لتحقٌق أداء متمٌز أو مستوى حدي مرتفع  الإنتاجالقائمٌن على عملٌة 

أداء متمٌز فقد ٌقع فً مشكلة أو ورطه  فً  إلىطٌار ممتاز لدٌة طائرة ضعٌفة فلن ٌستطٌع أن ٌصل : مثال 

 . جٌدة بشكل عام  الإنتاجٌةحٌن أذا كان الطٌار بارع والطائرة متمٌزة فستكون 
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 : تتضمن فترتٌن المرحلة الأولىنلاحظ أن 

أن إضافة وحدات من عنصر العمل بنفس المعدل، تؤدي إلى تزاٌد الإنتاج بمعدل متزاٌد، مما  : الفترة الأولى

لأن أي عامل إضافً ٌسهم فً . ٌوضح أن قانون التناقص فً الإنتاجٌة الحدٌة لا ٌنطبق خلال هذه الفترة

 .  العامل السابق زٌادة الإنتاج الكلً بقدر أكبر من

وتبٌن هذه الفترة أن إضافة  .  L1أي عند مستوى العمل  A بوالتً تبدأ عند نقطة الانقلا :الفترة الثانٌة

 قانون المعدل، تؤدي إلى تزاٌد الإنتاج لكن بمعدل متناقص، مما ٌشٌر إلى أن أعلى Bوحدات من عنصر الع

وٌمثل خط التماس مع دالة الإنتاج عند . ٌنطبق انطلاقا من الفترة الثانٌة وٌمتد خلال المرحلة الثانٌة التناقص

الإنتاج ٌصل  وعند هذا العدد من العمال،   L2أي عند مستوى العمل  لدالة الإنتاج أعلى مٌل حدي  B النقطة

 . المتوسط إلى أعلى مستوٌاته

 

 ~:الحدي  الإنتاج

بوحدة ( مثلا العمل)الحدي التغٌر فً الإنتاج الكلً المترتب عن التغٌر فً كمٌة عنصر معٌن ٌقٌس الإنتاج 

 :وتقاس كما ٌلً .  واحدة، مع افتراض ثبات كمٌات باقً عناصر الإنتاج

 

ٌتضح من الجدول التالً كمثال، أن الإنتاج الحدي لعنصر العمل ٌتزاٌد إلى أن ٌصل إلى أقصى مستوى، ثم 

لذلك ٌعتبر العامل الثامن خطا أحمرا . لتناقص إلى أن ٌصٌر سالبا بعد توظٌف العامل الجدٌد التاسعٌأخذ فً ا

 . ٌقتضً الإمتناع عن التوظٌف
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